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EDs Nao Exatas

E sea ED
M(t,y)+N(t,y)y’=0

nao é exata? Sera que conseguimos transforma-la em
uma ED exata para podermos resolver?

A ED pode ser transformada em uma ED exata se
conseguimos encontrar uma fungao conveniente u(t, y)
(fator integrante) tal que

u(t,y)M(t, y) +u(t,y)N(t,y)y’ =0u(t,y) =0
é exata, ou seja (por Teorema),

0 d
3y [u(t,y)M(t, y)] = P [u(t, y)N(t, y)].

Como calcular u(t, y)?
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Aula Passada

EDs Nao Lineares
M(t,y)+N(t,y)y’=0 ou M(t,y)dt+N(t y)dy=0

> introducao;

» EDs com varidveis separaveis;

> EDs exatas: se My(t, y) = N¢(t, y) (Teorema),
encontrar V(t, y) tal que

aVv(t,y) av(t,y)
Py M(t, y), oy N(t, y).
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EDs Nao Exatas (cont.)

d d
Y [u(t, y)M(t, y)] = 5 [u(t, y)N(t, y)]

= u/M+uMy=utN+uN;
Como resolver para u(t, y)? Equagao é complicada de
resolver...
Consideramos classe de EDs
M(t,y) +N(t,y)y" =0
cujo fator integrante u(t, y) pode ser encontrado.

Vamos assumir que u(t, y) é funcao apenas de t ou
apenas de y.
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EDs Nao Exatas (cont.)

> Se u(t,y)=u(t):

0 0
ay [u(t)yM(t, y)] = pw [u(t)N(t, y)]
= u(t)My(t,y) =U'(t)N(t, y) + u(t) Ne(t, y)
My(t, y)— Ne(t, y)

= |U(t)= NEy) u(t)

> Se u(t,y)=u(y):
d 2
” u(y)M(t, y)] = 3% [u(y)N(t, )l

= U'(y)M(t,y)+u(y)My(t,y) = u(y)Ne(t, y)
_ Ni(t, y)—My(t, y) uly)
M(t, y)
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= |U(y)

EDs Nao Exatas (cont.)

Exemplo: Determine a solugao da ED

2ety—y? +(eft—2y)y’=0.
Solucao: Vamos primeiro verificar se ela é exata.
Sendo M(t,y) =2efy—y? e N(t,y) = et -2y, entdo
My(t,y)=2e'=2y; Nit,y)=e' (M, #N:= Ndo exata)
Como My(t, y)— N¢(t, y) = et — 2y, assumimos que o

fator integrante é fungao sé de t: u(t). (Por qué?)
Obtemos entao
M, (t, y) — N¢(t, et—2
U (t) = y(t, y)— Ne( y)u(t) - u(t)— y
N(t, y) ef—2y

= u(t)=e.

u(t) =u(t)

Assim, vamos trabalhar com a nova ED equivalente
2ety—ety? 4 (e2t—2ely)y’ =0.
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EDs Nao Exatas (cont.)

Para
M,y (t, y)— N¢(t,
u(t) = y(t, y) = Ne( y)u(t)
N(t, y)
. My(t,y)—Ne(t,y) «

ter solucao, deve ser funcao apenas
dot N(t, y)

et.

Analogamente, para que
 Net,y)—My(t,y)
- Mty
Ne(t, y) —My(t, y)

M(t, y)

u'(y) u(y)

tenha solucao, deve ser funcao

apenas de y.
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EDs Nao Exatas (cont.)

Exemplo (cont.):
2e2ty—ety? 4 (e?t—2ety)y’ =0.
Verificando se ela é exata:
M*(t,y)=2e’ty—ely?, N*(t,y)=e’t—2ely
= M;(t,y):ZeZt—Zety; Nf(ty)=2et—2¢ely.
Como M;(t, y) =N (t y), entdo a ED é exata. Vamos
encontrar V(t, y).

V(t,y) :JM*(t,y)dt: J(Ze“y—etyz) dt =

—e?'y—e'y*+h(y)
= Vy(ty)=e?t—2ely+h(y)=N*(t,y)=e?t—2¢ely
= h(y)=0 = hy)=K

= V(ty)=e?ly—ely? +K=C; ~ |e?ty—ely?=C, CeR




